ODISSEA di OMERO da Ippolito Pindemonte
L'allestimento utilizza la traduzione classica di Ippolito Pindemonte. La ideazione e la regia del progetto sono state affidate al regista GIANNI BATTAGLIA. Il cast è composto da MASSIMO LEGGIO e VALENTINA FERRANTE con la partecipazione di RICCARDO MARIA TARCI, scritturati fra gli attori attualmente in attività nell'ambito del teatro italiano, con una coralità aggiuntiva di dieci elementi, richiesti fra gli allievi di realtà scolastiche teatrali, quali il laboratorio DIONYSOS del Liceo Classico. Le musiche sono scritte e dirette dal Maestro musicista compositore GIORGIO ADAMO, ed eseguite dal vivo dal M° Carmelo Magro. Regia GIANNI BATTAGLIA. Il lavoro è stato allestito in settembre e debuttato dal g.28 sett. al g. 1 ott. 2006. E' stata  una versione live del poema omerico, dice Gianni Battaglia, che intreccia gli impeti epici e la plasticità delle mise en espace con la colloquialità e i ripiegamenti claustrofobici del teatro da camera e del teatro letterario.

L'opera è stata rappresentata al MUSEO DI CAMARINA nei giorni 28, 29 settembre 2006 in matinée per le scuole e nei giorni 29, 30 settembre e 1 ottobre in serale per il pubblico. 

Per ogni informazione diretta tel 0932/256404 e 3282520890.

PER NOTIZIE MOLTO DETTAGLIATE su L'ODISSEA, allestita dal teatro d'arte, clicca in questo sito nel MENU' di sinistra della home page alla voce L'ODISSEA di Omero.

