PROGETTO SICILIA
(sulla drammaturgia siciliana)
Come già avviene consuetamente, il Teatro d'Arte si rivolge ad alcuni, rilevanti, autori siciliani che figurano nel panorama avanzato, classico e contemporaneo della drammaturgia siciliana. Se ne ribadiscono di seguito i motivi di fondo: 
- Il teatro commerciale e il pubblico di massa eludono il teatro di ricerca e quegli autori collocabili nel solco del problematicismo classico, sacro o laico.
- La distribuzione teatrale più stretta dalla "commercialità" produttiva non arriva nei centri normalmente esclusi dalla circuitazione professionale.
- Il teatro regionale rimane prerogativa permanente di alcuni centri fagocitanti e voce occasionale in altri luoghi più decentrati ancorché sensibili alla cultura scenica e alla diffusione culturale, fra i quali si collocano Ragusa e altri centri della Sicilia Orientale...
Per rispondere a questi assunti, e per rispondere a una estrema necessità artistica di rilancio siciliano nasce "Progetto Sicilia". Con Progetto Sicilia il Teatro d’Arte vuole interrompere, nell'isola, un silenzio di alcuni anni su questo tema "autoctono"; vuole ritornare a sintonizzarsi con una terra che si nutre del sacro e del profano già con i Greci antichi, ma già da prima, con i riti sacri, propiziatori e votivi, dei siculi e dei sicani, e vuole (ri)sintonizzarsi con una Sicilia più recente, quella di Consolo e di Bufalino, di Tomasi di Lampedusa e Simonetta Agnello Hornby. Fra gli autori e i temi che sono nell'area di interesse di questa iniziativa CARMELO ASSENZA, poeta e drammaturgo, originario di Modica. Poeta dialettale primario nel panorama siciliano. Premio Vann'Antò 1985, Messina. Beneficiario di riconoscimenti regionali e di copiosa critica qualificata. SERAFINO AMABILE GUASTELLA, GINO CARBONARO, GIUSEPPE PITRÉ ... affiancati ad altri autori, a temi e progetti similari e di analogo indirizzo promozionale e culturale, già in via di definizione programmatica e operativa. 
Il programma cresce in fieri, nel corso del periodo stagionale, dunque non definibile nella sua integrità, nella fase attuale. E tuttavia su di esso questo organismo darà informazione ampia in questo sito, nel corso della stagione, man mano che si procederà con il lavoro, e informerà personalmente chi ne fa richiesta e lascia il proprio recapito web.
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